北京市总工会印发《关于进一步
加强工会法治化建设的实施方案》的通知

各区、县总工会，北京经济技术开发区总工会，各产业工会，各局工会，各集团、公司工会，各高等院校工会,各直属基层工会，市总各部门、各直属单位：

   为贯彻落实《中共北京市委关于进一步做好工会工作的意见》（京发〔2014〕6号），市总工会制定了《关于进一步加强工会法治化建设的实施方案》，并经市总工会第十三届第7次主席办公会审议通过，现印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。

北京市总工会

                               2015年1月9日

关于进一步加强工会法治化建设的实施方案
为深入贯彻党的十八届四中全会精神，落实《中共北京市委关于进一步做好工会工作的意见》和全国总工会《关于大力推进工会工作法治化建设的实施意见》，制定本方案。

一、工作目标

按照工会工作依法、职工维权靠法的基本方针，大力推进工会工作法治化建设。经过五年的努力，提高各级工会组织运用法治思维和法治方式开展工会工作的能力和水平，形成办事依法、遇事找法、解决问题用法的工会工作氛围，推动全市工会工作步入法治化轨道。

二、工作任务

（一）加强工会法制建设
各级工会组织要加强与立法机关的沟通协调，建立健全工会立法参与机制，组织和代表职工参与立法，系统性有步骤地推进工会法制建设，促进涉及职工权益和工会工作的各项立法更加科学、更加民主。要积极配合立法机关完成《北京市实施〈工会法〉办法》的修订和推动《北京市工资集体协商规定》的制定工作，促进地方法规规章体系不断完善。

（二）强化劳动法律监督
各级工会组织要代表职工积极建议和配合人大执法检查、政府行政执法、政协委员视察，开展劳动法律法规和工会法的监督检查，推动严格执法，依法纠正和查处违法行为。要建立劳动法律监督检查联动机制，依托协调劳动关系三方机制研究部署工作，开展联合监督检查，重点推动劳动合同、劳动报酬、劳动安全卫生、社会保险等法律法规的贯彻落实，加强对农民工、劳务派遣工、困难职工等群体合法权益的维护。

（三）完善职工法律服务
各级工会组织要着力做实基层劳动争议调解组织，全面推进工会服务站、职工之家调解室的建设，发挥社会律师、公职律师、公司律师的调解作用，实现一站一家一律师。大力推进基层调解、仲裁调解、司法调解联动工作体系建设，切实将矛盾化解在基层、解决在萌芽。各区县总工会要成立职工法律服务中心，建立市、区县两级工会受理制度，改进工会法律援助受理办法，要争取属地司法部门的支持，成立法律援助工作站，为职工提供方便快捷、及时有效的法律服务和援助。

（四）加强职工普法宣教
各级工会组织要深入推进普法宣传，充分发挥工会报刊、网站、职工书屋等宣传教育阵地作用，以法治讲座、知识竞赛等形式，在职工群众中广泛开展法治宣传教育活动，同时要顺应职工群众接受习惯，加强新媒体新技术在普法中的运用，要善于运用微博、微信普法，使之成为畅通职工诉求，促进劳动关系和谐发展的舆论新阵地、新平台。工会领导干部首先要带头学法，市和区县总工会党组会议前要带头开展“一刻钟学法”讲座，党组中心组每年不少于两次法律知识专题学习。要加大工会干部法治培训力度，把法律知识的学习纳入全市工会干部培训内容，分层次开展集中培训，每年应有不少于两次对本级工会干部的法治培训，逐步使每一名工会干部都能掌握法治基本知识，熟悉和理解法律基本概念、法律体系构成、法律调整方式、法律适用规则，熟练掌握涉及职工切身利益和工会活动的法律知识，切实提高依法开展工作的能力。

（五）依法开展工会工作
各级工会组织要引导和动员职工依法行使宪法、工会法赋予的结社权利，帮助和指导职工依照法定条件和法定程序参加和组建工会。要依法组织召开企事业单位职工代表大会，充分发挥职工代表大会作用，推行厂务公开，落实职工的知情权、参与权、表达权、监督权。要帮助和指导职工签订劳动合同，代表职工签订集体合同及劳动安全卫生、女职工权益保护、工资调整机制等专项集体合同。基层工会组织要依法取得社会团体法人资格，确立工会的社团法人资格，保障基层工会在参与国家政治、经济和社会活动中享有与其他法人平等的法律地位。要依法建立科学民主的决策机制，工会规章制度和规范性文件出台前要进行合法性审查，把经过法律咨询、具有法律依据、完成合法性审查作为工会做出重大决策和出台重要政策的必经程序。要建立健全工会法律顾问制度，市和区县总工会、产业和企事业工会普遍建立法律顾问制度，推动街道、乡镇总工会和基层工会建立法律顾问制度。

（六）重视人才队伍建设
各级工会组织要合理调配工会内部现有法律人才，使其学有所用，做到人尽其才。在鼓励工会干部获得法律职业资格的同时，要积极引进专业法律人才，区县总工会要力争有2名具有法律专业背景的工作人员，企事业工会也要积极培养具有法律专业背景的工会干部。要加强工会专业法律服务队伍建设，构建社会律师、公职律师、公司律师等优势互补、结构合理的工会律师队伍，鼓励通过购买社会法律资源服务等方式为工会工作配置专职律师，为基层工会和职工维权提供专业化服务。

三、保障措施

（一）加强组织领导

各级工会组织要高度重视工会法治化建设，建立主要领导负责，各部门齐抓共管的工作制度和责任落实机制，明确目标任务，制定具体工作方案。市和区县总工会的法律部门具体负责总体规划、综合协调、整体推进。各产业、企事业工会应当有相应的工作机制和工作机构来推动本单位的工会法治化建设。

（二）提供经费保障
各级工会组织要为实施工会法治化建设提供经费保障,建立职工法律服务经费投入和增长机制，将工会各项法律服务项目所需的经费列入本级工会经费预算。要积极创造条件或争取政府支持，设立为职工购买法律援助服务的专项资金。

（三）做好工作考核
市总工会把法治化建设成效作为衡量各级工会领导班子和工会干部工作实绩重要内容，纳入政绩考核指标体系。要把法治素养的高低、依法办事能力的强弱作为考察和使用干部的重要内容和依据，通过考核加强对工会法治化建设的引导。

北京市总工会办公室

